

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКО-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА  
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана 1 октября 1930 г. • № 183 (10541) • Четверг, 14 сентября 1972 г. • Цена 2 коп.

## ПЯТИЛЕТКУ-ДОСРОЧНО!

### ТРУДОВОЙ РАЗМАХ

У входа на территорию шахты «Октябрьская» висит огромный плакат-лозунг: «Шахтеры, наше обязательство — выдать к 50-летию СССР 120 тысяч тонн угля!». С первых дней сентября на шахте по-прежнему с большим подъемом идет социалистическое соревнование за досрочное достижение намеченного рубежа между очистными, подготовительными бригадами, цехами, участками. Среди горняцких коллективов нет ни одной отстающей бригады. Тон в

борьбе за сверхплановый уголь задают бригады-тысячники, которыми руководят А. П. Бзови, В. И. Волегов, Н. Г. Герцев. На сверхплановом счету у этих коллективов по 1000 и более тонн угля. Замечательные образцы труда показывают и подготовительные участки. Лидером соцсоревнования среди них идет коллектив участка № 2, где начальником Г. И. Старостенко. Здесь горняки, работая на подготовке очистного

фронта, прошли 66,3 погонных метра горных выработок сверх плана. Другие два подготовительных участка, которыми руководят А. С. Зыков и В. И. Верещагин имеют на сверхплановом счету лишь немного меньше.

Слаженность, ритмичность работы всех горняцких бригад дало всему коллективу шахты возможность за первую декаду выдать дополнительно к плану 5090 тонн угля. Трудовая вахта продолжается, с каждым днем она набирает темпы.

И. ГРИГОРЬЕВ.

### „Плюс“ — 2000

В десятидневной сводке добычи угля по шахте «Кольчугинская» одно из первых мест занимает участок № 1, которым руководит В. П. Мазинкин. Общая сумма сверхплановой добычи составила на участке почти две тысячи тонн. На участке две очистные бригады. Одной руководит Л. А. Маринин, другой — А. Б. Болдов. Наличие двух бригад создает хорошие условия для социалистического соревнования. Правда, «марининцы» работают комплексом КМ-87Д,

«болдовцы» — стареньким «Донбассом». Но, учитывая технические возможности каждой бригады, трудно сказать, кто из них работает лучше. Через несколько дней бригаде Л. А. Маринина предстоит переход в новую лаву. Переход этот, конечно, несколько снижает темп добычи, но все равно можно быть уверенными в том, что обязательства свои — закончить годовой план к 25 декабря — участок выполнит.

Б. СВЕТЛОВ.



Токарь механического цеха шахты имени Кирова Роберт Робертович Тепфер — один из тех рабочих, которых всегда можно поставить в пример как за выполнение производственных показателей, так и за общественную работу. Это человек образцового порядка во всем: на работе, в быту, в выполнении поручений общественности.

Перед шахтерским праздником Р. Р. Тепфер награжден Почетной грамотой комбината «Кузбассуголь» и территориального комитета профсоюза.

На снимке: Р. Р. Тепфер на рабочем месте.

Фото А. ВОСТРИКОВА.

### ● СРЕДНЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ — КАЖДОМУ

#### Встречи приносят пользу

После того, как партийный комитет шахты «Кольчугинская» обсудил постановление ЦК КПСС «О переходе ко всеобщему среднему образованию», здесь проводятся собеседования со всеми молодыми рабочими, не имеющими

среднего образования. Так, 8 сентября состоялась встреча с большой группой молодежи. Перед молодыми рабочими выступили секретарь парткома Н. П. Подмазов, главный экономист шахты М. Д. Трофимов. Затем прошли собеседования с каждым рабочим, в которых приняли участие заместитель секретаря парткома В. З. Чикуров, начальник отдела кадров О. Д. Царева. Многие молодые горняки, еще не приступившие к учебе, решили пойти в школы рабочей молодежи. Эти встречи с разъяснением о необходимости получения среднего образования каждым молодым рабочим приносят реальную пользу.

#### СОВЕТ ПО ЭКОНОМИКЕ

Создан городской совет по экономическому образованию трудящихся, который возглавляет второй секретарь ГК КПСС И. И. Сафонов. Совет имеет своей целью координацию всех форм экономического образования трудящихся. Заместителем председателя совета избран зам. директора по экономике шахты им. Кирова И. Ефи-

менко. В составе совета также секретарь парткома шахты «Октябрьская» М. Норусев, председатель завкома «Кузбассэлемента» В. Кочнев, секретарь партбюро Польсаевского ШСУ С. Лейкин, директор швейного объединения А. Алексеева, зам. директора по экономике ша-

хты имени 7 Ноября И. Пальцев и другие компетентные товарищи.

Состоялось первое заседание совета, на котором были решены организационные вопросы и обуждены задачи завершения подготовки к новому учебному году.

### День памяти и солидарности

БЕРЛИН. (ТАСС). 120-тысячным митингом в Берлине, торжественными собраниями и возложением венков отметили трудящиеся ГДР Международный день памяти жертв фашистского террора, день борьбы против фашизма и войны. Металлурги комбината «Ост» в Эйзенхюттенштадте массовым митингом на центральной площади города почтили память 3 тысяч советских граждан, которые были здесь зверски убиты нацистами в конце войны, а жители города Зеелов (округ Франкфурт-на-Одере) склонили головы в память советских воинов, павших в боях за Зееловские высоты.

Международный день борьбы против фашизма и войны трудящиеся ГДР провели под знаком укрепления солидарности с героической борьбой вьетнамского народа против агрессии США.

### На шахте „Комсомолец“

#### Соревнование продолжается

Большие связи у комсомольско-молодежной бригады М. В. Качесова со своими коллегами по труду. Коллектив соревнуется и с горняками Чехословакии, и с шахтерами Донбасса.

В Донбассе соперник бригады М. В. Качесова — бригада горнорабочих очистного забоя Героя Социалистического Труда, депутата Верховного Совета СССР, лауреата премии имени Ленинского комсомола, заслуженного шахтера Украины Г. И. Моцака. Работает этот коллектив в шахтоуправлении имени Космонавтов комбината «Донбассантрацит» Ворошиловградской области. Ежемесячно соревнующиеся коллективы информируют друг друга об основных технико-экономических показателях.

Девиз соревнования: «Пятилетку по производительности труда — за три с половиной года!». Молодые горняки нашей шахты с честью борются за выполнение этого обязательства. Соперники у них достойные. Производительность труда на горнорабочего очистного забоя в

бригаде Г. И. Моцака до 1100 тонн в месяц. Но у бригады М. В. Качесова этот показатель еще выше. За восемь месяцев он составил 1275 тонн.

И другие показатели в обоих коллективах отрядные. Из месяца в месяц бригады выдают топливо дополнительно к заданию. И донбассовцы, и «кузбассовцы» — рачительные хозяева. Например, в июне экономия у бригады Г. И. Моцака — 2332 рубля. Бригада М. В. Качесова сэкономила около 6000 рублей.

Подводятся не только производственные итоги. Коллективы информируют друг друга о всех сторонах своей жизни. Так, украинские горняки сообщают, что у них была встреча с подшефным классом, что они выезжали в совхоз для оказания помощи селу. Извещают они своих коллег из Кузбасса и о том, сколько собрали металлолома, о количестве отработанных часов на субботниках и воскресниках.

Если по производственным делам по многим позициям у бригады М. В. Качесова показатели более внушительные, то вот по участию в общественной жизни, судя по информации донбассовцев, у тех дела лучше.

#### По большому счету

Ритмичная работа шахты, которая была нарушена в августе, пока не восстановлена и в сентябре. С первых дней нового месяца предприятие недополняет план добычи угля. Поэтому очередное заседание парткома и было посвящено выявлению причин неудовлетворительной работы в последнее время.

Разговор шел по большому счету. Директор шахты А. М. Поляков заострил внимание на тех упущениях, промахах, которые участились в коллективе. Это повышение аварийности. Такое положение привело к потере добычи почти 19 тысяч тонн угля.

Есть на шахте недостатки в использовании оборудования и материалов. В частности, на участках не берегут возвратные ролики. Сейчас надо монтировать три лавы, а роликов нет.

Директор шахты обстоятельно проанализировал состояние дел в коллективе. Его выступление дополнили приглашенные на это заседание и члены парт-

кома. Приглашенных было много: начальники участков, бригады, секретари цеховых партийных организаций.

Так, бригадир М. В. Качесов рассказал, что на предприятии слабо используется передовой опыт других шахт.

Ответственные за подготовку новых лав информировали партком, что делается, чтобы график ввода их в эксплуатацию строго соблюдался. Выступали заместитель директора шахты по производству В. Г. Сидоренко, начальник монтажного участка С. В. Смоляков, главный инженер Ф. К. Прусаков, главный механик А. В. Старшинов.

Обсуждение шло по-деловому, с партийной принципиальностью. Постановление принято обстоятельное, конкретное.

Конечно, у коллектива шахты есть все возможности выйти из временного отставания. Такой вывод у партийного штаба. В подтверждение можно сослаться и на такой факт. На второй день после парткома, в субботу, было выдано более 500 тонн угля сверх плана. Началось погашение долга.

#### Учиться будут все

В прошедшую пятницу партком утвердил пропагандистов на 1972-1973 учебный год в системе партийного просвещения. Большинство руководителей партийной учебы не первый год выслушивают это ответственное поручение.

Взять к примеру Василия Ивановича Ганненко. Он длительное время ведет занятия по экономике. В новом учебном году его слушатели будут изучать основы экономики и управления производством.

18 кружков создано на шахте. Из них 7 — школ основ марксизма-

ленинизма, 4 — начальные политшколы, 3 кружка в системе комсомольского просвещения и 4 — школы коммунистического труда.

Прежде чем утвердить формы учебы и пропагандистов, пришлось проделать большую подготовительную работу. Несмотря на то, что состав слушателей в основном остался прежний, с каждым была проведена индивидуальная беседа.

Как и в прошлом году, на шахте будут учиться все. Те, кто не охвачен политической и комсомольской учебой, продолжат изучение основ экономики в своих коллективах.

А. АРИСТАРХОВ.



С помощью ученых

**ВИЛЬНЮС.** Производство силакпора — высокоэффективного акустического материала освоил каунасский завод «Битукас». Эти пористые силикатные плитки, если ими облицевать стены, способны поглотить до восьмидесяти процентов шумов в цехах. Силакпору можно придать широкую цветовую гамму, что делает его красивым отделоч-

ным материалом. Создатели силакпора — сотрудники Всесоюзного научно-исследовательского института «Теплоизоляции». Выполняя социалистические обязательства в честь 50-летия образования СССР, коллектив института помогает заводам строительной индустрии быстрее внедрять в производство достижения науки и техники.

Творческий почерк ткачих

**СМОЛЕНСК.** Десять тысяч метров тканей дополнительно к заданию соткала с начала года на Ярцевском хлопчатобумажном комбинате ткачиха Мария Никифоровна Шумилина. Такое же количество сверхплановой продукции выработала ее сменщица Мария Афанасьевна Лейченкова. Тем самым они досрочно завершили выполнение обяза-

тельств, принятых в честь 50-летия образования СССР.

Почти два десятилетия трудятся две ткачихи на комбинате. Вместо четырех стоек они обслуживают шесть, перевыполняя нормы на 20—30 процентов.

Передовым методом работы М. Шумилина и М. Лейченкова обучили других ткачих комбината.

ТАСС.

„Болдинская осень“

**БОЛЬШОЕ БОЛДИНО.** (Горьковская область). (ТАСС). Пушкинский праздник «Болдинская осень» начался в старинном русском селе. В районном Доме культуры проходят «Болдинские чтения». Доклады о творчестве великого поэта сделали литера-

туроведы и ученые Украины, Молдавии, Татарии. В роше «Лучинник» и в парке-заповеднике Пушкиных перед болдинцами г. гостями выступили поэты и артисты из Москвы, Горького, Мордовии.

Музыкальные вечера

Новое здание музыкальной школы дало городу возможность более тесно приобщиться к музыкальной культуре. С начала учебного года в концертном зале школы начинаются вечера камерной музыки. Ежемесячно в нашем городе будут выступать профессиональные музыканты, артисты Москонцерта — лауреаты международных конкурсов, заслуженные артисты.

В сентябрьской программе вечера-выступления скрипача, заслуженного артиста Грузинской ССР Игоря Политковского. В его программе — классика, произведения советских и зарубежных авторов.

Всего в течение года будет 12 музыкальных вечеров.

**ЗАКОНЧИЛАСЬ** первая смена. Николай Кравченко со своими ребятами, переодевшись, направлялся к выходу с заводской территории. Рабочий день прошел нормально. Впереди свободный вечер...

В кабинете начальника цеха Николая Николаевича Дворянчикова затрещали телефоны. Звонили с шахты «Ком-

К моменту создания их бригады в котельно-кузнечном цехе уже работали четыре комсомольско-молодежные коллектива. И все четыре писали свою трудовую биографию веселыми делами. Николай Кравченко поговорил с ребятами, итогом их разговора было твердое решение: встать в один ряд с передовыми коллективами. А до-

ние бригаду Ильи Тимошкина. Они были уверены, что могут на равных соперничать со своими коллегами по цеху. В бригадных обязательствах они записали: сменное задание выполнять на 170—180 процентов; каждому члену бригады внести по три рационализаторских предложения, каждому получить основы экономических знаний; план

БУДНИ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНОЙ

Рабочее самолюбие



сомалец». В бригаде, решившей дать рекордную добычу, вышли из строя решетки. Ремонт на месте потребует много времени. Это значит, работа шахтеров застопорится. Нужна срочная помощь. Начальник цеха долго ломал голову: как помочь горнякам? Вот-вот закончится смена: кого попросить? И вдруг его осенило: «Обращусь к комсомольцам».

Николай Кравченко, выслушав начальника цеха, ответил сразу:

— Какой может быть разговор? Конечно, поможем!

Не прошло и двадцати минут, как комсомольско-молодежная бригада Николая Кравченко была вновь на своем рабочем месте. А в десять часов вечера горняки забрали отремонтированные и вновь изготовленные решетки. Домой ребята пришли поздно вечером. Конечно, уставшие. Но утром все были на рабочем месте.

В другой раз, узнав, что месячный план цеха находится под угрозой срыва, они сами пришли к начальнику цеха и попросили дать им дополнительные наряды.

В комсомольско-молодежной бригаде их трое: Николай Кравченко, Геннадий Рублев, Жан Урманцев. Недавно ввели еще одного — Анатолия Тищенко. Они слесари-сборщики металлоконструкций.

стичь этого было не так-то легко. В бригадах И. Тимошкина и Б. Нарбута работала опытная молодежь, овладевшая несколькими смежными профессиями. И бригадир решил с ребятами учиться. Ведь их работа требует не только знания сборки конструкций. Приходится обращаться и к резчикам, и к разметчикам, и к сварщикам, и к сверльщикам. А если каждый из них овладеет какой-либо из этих специальностей? Какое подспорье будет! Сегодня каждый из них имеет по три профессии. Обратил бригадир внимание и на организацию труда бригады. Четко распределили обязанности между ребятами. Один производит сверильные работы или сварочные, другой занимается сборкой, третий беспокоится о том, чтобы под руками товарищей всегда был рабочий материал. Каждый знает, что ему предстоит делать не только в сегодняшнюю смену, но и завтра и даже послезавтра. Подобная расстановка позволила бригаде резко повысить производительность труда. И если раньше она только справлялась с планом, то теперь процент выполнения нормы выработки значительно повысился. Она достигла рубежей передовых комсомольско-молодежных коллективов.

Накануне этого года ребята решили вызвать на соревнова-

второго года девятой пятилетки выполнить за 10 месяцев; ко дню рождения комсомола добиться звания бригады коммунистического труда.

Как же обстоят дела с выполнением обязательств на сегодня, когда до подведения итогов осталось меньше двух месяцев? По мнению ребят — более чем благополучно. Сам посудите. Июльский месячный план выполнен ими на 260 процентов!

Все члены бригады состоят в числе слушателей кружка «Основы экономических знаний». Уже сейчас ребята применяют полученные знания на своем рабочем месте. Внедрены ими и рационализаторские предложения. Ну, а в том, что годовой план будет завершен раньше срока, нет никакого сомнения. Уже сегодня комсомольско-молодежная работает в счет декабря.

От входа на территорию завода начинается аллея Трудовой славы. На ней помещены портреты лучших заводчан. В их ряду — второй справа — портрет Николая Кравченко, молодого коммуниста, бригадира одного из лучших комсомольско-молодежных коллективов. В этом — признание и гордость коллектива за достойного представителя молодого поколения заводчан и его бригады.

**А. ФЕЛИНГЕР.**  
Завод «Красный Октябрь».

Лаборатория технической мысли

Кабинет черчения в школе № 33 в числе лучших среди школ города.

Преподаватель черчения Г. Г. Шилова воспитывает у школьников уважение к предмету. Они хорошо понимают, что в век бурно развивающейся техники человек беспомощен не только без знания математики, кибернетики, но и черчения. Давайте заглянем в этот кабинет.

Вот удобные столы с выдвижными ящичками для чертежных инструментов, шкафы, стеллажи, к которым приложили руки шефы и родители учащихся, на стенах — таблицы, на столах — наборы моделей, деталей, в лаборатории — обширный раздаточный материал, есть энциклопедия, аппарат «Свет».

Связь с производством и жизнью — вот основное направление в преподавании предмета. На уроках черчения часто выступают техники, инженеры, рабочие-станочники из ЦЭММ, завода «Красный Октябрь», с шахты имени Кирова, которые помогают учащимся читать технические чертежи.

Так, изучая тему «Сопряжение», учащиеся выполняют чертежи по деталям и моделям ЦЭММ. А при изучении темы «Сборочные чертежи» учащиеся получают задание взять любой узел и составить эскиз сборки.

На выставке технического творчества города была показана действующая автоматическая модель, сделанная по разработанной учащимися схеме в кабинете черчения, все узлы ее комплектовались в основном на шахте имени Кирова. Модель получила высокую оценку.

Отдел народного образования Кемеровского облисполкома и обкома профсоюза работников просвещения высшей школы и научных учреждений наградили Г. Г. Шилову Почетной грамотой за большую творческую работу и активное участие в областных «Педагогических чтениях» 1972 г.

Удовлетворена ли Г. Г. Шилова своей работой сейчас? Нет. Недостаточно еще технических средств. Еще потребуются много поисков и творчества. Неплохо было бы, чтобы при городском методическом кабинете работала секция преподавателей черчения, в которой нуждаются не только молодые специалисты, но и опытные учителя черчения. Следовало бы продумать вопрос и о проведении городских олимпиад, чтобы привлечь школьников интерес к черчению, выявить качество их знаний, повысить ответственность преподавателей школ за выполнение государственных программ по черчению. Неплохо было бы устраивать выставки плакатов, таблиц, альбомов, чертежей учащихся. Надо неуклонно добиваться, чтобы и кабинет, и урок стояли на уровне современных требований.

**Л. ШЕВЧЕНКО.**

**РАЗЛИВНОЕ** вино торговые работники считают доходным товаром. Такого же мнения была завмаг В. С. Панина. Реализуя вино, она преследовала не только выполнение плана, но и получение «сверхприбыли» для себя.

Нет, Панина не занималась разбавлением разливного вина водой. Видимо, сделала вывод: ни к чему портить желудки людям. Да и

● НА ОСТРИЕ ПЕРА ●

„ВИНОДЕЛЫ“

постоянные «дегустаторы» — посетители винного киоска — могли сразу оценить ее способности. Она изобрела свой метод получения более «выгодного» вина.

Перед поступлением из магазина в киоск вино подвергалось дополнительной обработке, так называемой «гибридизации». Как правило, в этой «операции» принимали участие трое: два руководителя — завмаг В. С. Панина, зав. отделом Н. Ф. Кольб и один подчиненный — техничка Н. И. Костыгина. Дешевое и дорогое вино смешивали в соотношении один к одному (1:1) и получали таким образом новые сорта: «узбекское-солнцеदार», «портвейн-вермут»... В продажу оно шло по ценам высшего сорта.

Выгода получалась вполне реальная: с одной фляги барыш превышал тридцать рублей, а прибыль по магазину росла, как в сказке, — не по дням, а по часам. За два месяца излишек составил уже 1200 рублей. Эту сумму завмаг распределила согласно занимаемых должностей: себе — 500 рублей, завотделом Н. Ф. Кольб — 400 рублей, продавцу М. Е. Андре-

своей — 300 рублей.

В народе говорят, что аппетит приходит во время еды. Так и у «виноделов», зараженных бациллой мошенничества, разыгрался аппетит. Сумма для делажа казалась им уже мизерной, хотелось бы удвоить — утроить. Опять же путем обмана покупателей. Остановиться уже не хватало ни сил, ни желания.

И только неожиданная проверка, учет со стороны помогли предотвратить крупную аферу.

В начале мая такую проверку в магазине делал на общественных началах бухгалтер-ревизор М. Я. Давыдов. Он обнаружил излишек в сумме 1922 руб. 15 коп.

— Акт ревизии передам в следственные органы, — многозначительно намекнул он В. Паниной в конце ревизии.

Что-то нужно предпринять, чтобы скрыть обнаруженный излишек, как-то уйти от суда, — засуетились провинившиеся. Решили испытать ревизора: может, клюнет на их удочку. В. С. Панина приглашает ревизора к себе домой, угощает спиртным, затем в присутствии мужа (свидетеля) передает Давыдову взятку 700 рублей. Однако в душе чувствовала какую-то неуверенность: окажет ли помощь это вознаграждение? Не придет ли расплата в лице этого человека? С прицелом на будущее сделала для себя записи номеров денежных купюр, переданных М. Я. Давыдову.

Но хитрость не помогла мошенникам. Преступники были изобличены. Народный суд прервал деятельность «виноделов» магазина № 15 «Бакалея-гастрономия» — В. С. Паниной и Н. Ф. Кольб. Они получили заслуженные наказания. Привлекается к ответственности и ревизор-взяточник М. Давыдов.

**Н. ГУТНИКОВ,**  
старший инспектор ОБХСС.



**КОГДА** я обратился к начальнику участка № 4 Анатолию Емельяновичу Крещетову с вопросом, какая бригада наиболее эффективно трудится на участке, он, не задумываясь, назвал бригаду, которой руководит Леонид Васильевич Коноплев.

Эта бригада с начала второго года пятилетки ежемесячно перевыполняет планы проходки подготовительных работ. А в августе показала рекордный для шахты результат: вместо 70 нормативных метров бригада прошла 100. И это в трудных условиях смешанного забоя сечением 13,5 метра в свету.

Как, за счет чего добились коллектив бригады высокой производительности в труде?

Проходческая бригада Л. В. Коноплева давно заслужила на шахте признание и уважение. Этот опытный коллектив не раз отмечался на шахте и в комбинате за высокие показатели в труде. Большая доля в успехах бригады принадлежит бригадиру. Достаточно сказать, что он уже 20 лет руководит проходческим коллективом, является кавалером «Шахтерской славы» трех степеней, награжден орденом «Знак почета», а к Дню шахтера ему было присвоено звание «Почетный шахтер».

«Руководство без «крика», требовательность и творческое отношение к делу», — так характеризуют Л. В. Коноплева старшие руководители.

Коллектив бригады сплочен-

ный, дисциплинированный, дружно трудится. Это ярко подтверждают дела коллектива.

— Когда был получен план, — рассказывает бригадир, — мы посоветовались с бригадой, как его лучше выполнить, ведь задание было ответственным.

На совете решили: «Пройдем дополнительно 30 погон-

на час работу, бригады его не задерживало, так как Д. М. Тимошенко, помощник начальника участка, своевременно готовил новые паспорта, не считаясь со временем. Но крепкая порода не хотела уступать дороги горнякам.

— Не успеваем менять резцы на коронках сверл, — сетовали проходчики.

ЗА ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОИЗВОДСТВА

## ВЫСОКОЕ ДОСТИЖЕНИЕ

ных метров, будем работать под девизом «Трудись сегодня лучше, чем вчера!».

И горняки сдержали слово. С первых дней проходка пошла успешно. Равнение держали на звено Н. М. Неверова, которое в отдельные дни давало по полтора цикла за смену. А при большом сечении выработки применили буровзрывной способ с ручной отгрузкой угля и породы — это было нелегко делать.

Но вот «ушел» пласт угля, пошла монолитная порода. Темпы проходки упали. Несколькими раз руководство участка меняло паспорт буровзрывных работ, выискивая оптимальный вариант. И ни

Л. В. Коноплев, обеспокоенный медленным продвижением забоя во всех сменах, предложил поставить на бурильных агрегатах сверла с принудительной подачей. Условия бурения улучшились, а время на обустройство забоя сократилось.

Много сил, времени отнимала и доставка металлоарочной крепи, железобетонных затяжек и других материалов. Почти за четыреста метров доставляли их вручную.

— А что, если нам настелить рельсовый путь для «коз»? — предложил бригадир. Это предложение встретило поддержку руководства. Доставка материалов вручную рез-

ко сократилась. Звенья снова давали сверхплановые уходы, заботились о фронте работы для следующих смен. Каждая минута рабочего времени использовалась проходчиками разумно. «Вот это работают, так работают!», — глядя на горняков, восхищался электрослесарь М. Молодцов, и сам делал все, что было в его силах, помогая бурильщикам: во время наращивал трубы оршения забоя, а то и брался за лопату.

Усилиями звеньевых С. С. Сливко, И. М. Дейнека, проходчиков В. Чурилова, Ф. Голованова, А. Никитина, И. Ребикова и многих других с каждым днем все дальше и дальше уходил широкий штрек.

Каждую новую неделю на доске показателей в кабинете участка проходчики видели результаты своего труда. Первое место в соревновании эта бригада удерживала весь месяц. На 145 процентов выполнил норму выработки этот коллектив, добившись рекордной месячной проходки главного направления в горных условиях шахты «Кольчугинская».

Ранее на шахте проходило по 100 метров главного направления некоторыми бригадами проходчиков, но почти наполовину меньшим сечением в свету. Месячный результат проходки бригады Л. В. Коноплева — это высокое достижение.

П. РЯЗАНОВ.

## Теплые Обновки

Август-сентябрь — время, когда предусмотрительные женщины заранее начинают готовить к зиме теплые вещи своей семье, спешат их вовремя приобрести.

В трикотажном ателье, расположенном по ул. Чекарарева, 8, в это время тоже идут клиенты: к услугам заказчиков пряжа разных расцветок, новые модели вязки, образцы готовой продукции — выкройкой, примеривай, покупай.

О качестве выполняемых здесь заказов можно судить по оценкам, полученным мастерами на недавней выставке в г. Новокузнецке. Из представленных на смотр 11 моделей три — заслужили высший балл.

Каждый, побывав в этом ателье, не уйдет без необходимой покупки.

**ЯДОМ** обычно принято называть вещества в виде жидкости, пара или порошка, которые, проникая вовнутрь через органы дыхания, кожу или слизистую оболочку, вызывают отравление организма.

А вот шум — невидимый яд! Исследованиями доказано, что сильный шум вреден для здоровья человека. Он плохо воздействует не только на органы слуха. Резкие и продолжительные звуки способству-

ют развитию неврастения, нарушают функцию нервной системы человека.

Конечно, какой-то звуковой фон человеку просто необходим. С рождения и на протяжении всей жизни человек постоянно находится в мире звуков. Мир, лишенный всяких звуков, как, скажем, на Луне, был бы для него невыносим. Диапазон воспринимаемых человеком звуковых частот очень велик — от 20 до 18 тысяч колебаний в секунду. Различаются звуки и по интенсивности — от едва слышных, таких как шелест листьев (20 децибел) до вызывающих болевое ощущение в барабанной перепонке (120-130 децибел). Нормальную с санитарной точки зрения акустическую обстановку характеризует цифра в 40 децибел. Однако прерывистый шум, если он часами подряд превышает 50 децибел, способствует развитию у человека ряда хронических заболеваний. Но 50 децибел — это ничтожно малая величина по сравнению с тем, что творится на шумных улицах города, в шумных цехах или на больших площадях крупных городов. Специалисты утверждают, что оглушение, вызванное непрерывным воздействием шума в течение четырех

часов, исчезает у человека только через шестнадцать часов. Шум — невидимый и невоспыхимый яд, который сокращает человеческую жизнь в большом городе на 8—12 лет. Наблюдения Института гигиены труда и профессиональных заболеваний Академии медицинских наук СССР показали, что у людей, которые работали в условиях большого шума, гипертоническая болезнь встречается чаще, чем у лиц, не подвергавшихся воздействию шума.

Таким образом, проблема человеческого долголетия тесно связана с борьбой за тишину. Особенно актуальна эта борьба в нашей стране, где забота об охране здоровья трудящихся является важнейшей государственной задачей. Хотелось бы, чтобы все это хорошо усвоили руководители заводов «Красный Октябрь», электролампового, «Кузбассэлемент» и наметили бы конкретные практические меры по смягчению шума в цехах.

И совсем непростительно равнодушие к любителям шумовых эффектов — это касается той части молодежи, что вечерами горланит на улицах, под окнами домов, либо гоняют до поздней ночи трескучие мотоциклы и моторные велосипеды по улице взад и вперед, не считаясь с тем, что в домах в это время отдыхают клевальщики, бурильщики или штамповщики, которым шума в этом роде хватает на заводе. Либо мать не может малыша укачать, либо лежит престарелый ветеран труда в тяжелом недуге. До всего этого нет дела шалапаю, который за день выспался, а вечером заводит свой магнитофон или радиолу до отката. Так и хочется во весь голос сказать словами мастера эстрады Ю. Благова «...Ах, если б я мог, я б подобным соседям прописать штраф стал уважение к людям...».

Борьба с шумом — это борьба за здоровье человека. Об этом нужно помнить всем.

А. МАРЧЕНКО,  
пом. санврача по промышленной санитарии.

**ДЕСЯТЬ** рублей за полтора часа работы? Без ножа зарезал! Такую сумму в орсе мне ни за что не спешут. — Александра Владимировна, заведующая магазином № 54 «Гастрономия», в отчаянии хватается за голову.

— Сколько бы ни делал, а прочистил ведь канализацию. Видишь: вода свободно проходит. И потом, я мог бы и не приходить. Никто не заставит. Моя воля, моя и цена...

Николай Апальков, слесарь ЖЖК-5, равнодушно смотрит в лицо растерявшейся заведующей. Потом также невозмутимо продолжает перечислять свои «левые» премнальные:

— В столовой № 11 выгрузил несколько бочек жигулевского пива — получил десятку. Неплохо заплатили в магазине № 37...

— Сколько же взяли с них, — интересуюсь, — за аналогичную работу?

— Там рассчитывались со мной не деньгами. Дали две бутылки водки: сошлись и на этом.

В остальных же случаях у Апалькова постоянный «тариф» — не меньше десятка.

Во всех десятих продольственных магазинах Польсаев-

## „ВСЕСИЛЬНЫЙ“ САНТЕХНИК

Рабочая совесть твоя

ского куста слесарных работ выполняется немало. Необходимость в их проведении возрастает особенно сейчас, при подготовке к зиме отопительных систем. Да и в другое время, бывает, без слесаря-сантехника, хоть плачь, не обойтись. Но из-за отсутствия своих ремонтников в неотложных случаях здесь вынуждены приглашать их со стороны — с соседних предприятий, из ЖЖК, переплачивая за услуги в 5-6 раз дороже их стоимости.

А куда ж денешься? Слесари — люди, знающие (вернее, набивающие) себе цену, считают себя единственными и незаменимыми специалистами. А раз так, значит, можно при удобном случае «заломить» десятку, не меньше.

Тот же дядя Коля или дядя Вася из ЖЖК у себя на производстве до копейки знает все расценки: что, где, во что обходится. И попробуй ущеми его личные интересы хоть на рубль. Он возмутится, припомнит все положения трудового законодательства,

станет взывать к справедливости. Небось, даже стуннет себя в грудь кулаком: «Не смеешь обижать рабочий класс!».

Почему же он забывает обо всем этом, как только сам вступает в роль «законодателя»? Не задумывается над тем, с кого он тянет трудовой рубль, устанавливая свою «монополию»?

И дело совсем не в том, будет ли в дальнейшем тот же Н. Апальков обслуживать по приглашению магазины и другие объекты, или орс закрепит здесь своего специалиста — сантехника. Важно, насколько тот или другой (и, в общем, каждый из нас) понимает значимость выполняемого дела, ценит рабочую честь.

Человек славен трудом, честным трудом. Хапуги и фвачи никогда не были в почете, не пользовались уважением, как бы они ни старались приписать себя к рабочей династии.

И. КУЗНЕЦОВ.

Архангельская область. Коммуниста М. С. Кравченко по праву называют лучшим среди бригадиров Лысимского лесопункта комбината «Котласлес». Его малая комплексная бригада взяла самые высокие по предприятию социалистические обязательства на второй год девятой пятилетки в честь 50-летия образования Союза ССР. Решено вывезти на нижний склад 15,5 тысячи кубометров деловой древесины, что на пять тысяч больше планового задания. Бригада коммуниста Михаила Кравченко вдвое перекрывает сменные задания.

На снимке: передовые производственники Лысимского лесопункта Ленского леспромхоза (слева направо) — вальщик М. Каверин, помощник вальщика Ю. Гагнев, бригадир тракторист М. Кравченко.

Фото С. ТУБСКОГО.

Фотохроника ТАСС.





## ВСЕОБЩЕ ОСУЖДЕНИЕ

В конце минувшей недели военная авиация Израиля совершила ряд крупных налетов на территории Сирии, Ливана, Иордании. Погибли сотни ни в чем не повинных мирных жителей — женщин, детей, стариков. По поступающим сообщениям, израильские войска концентрируются близ границ с Сирией и Ливаном. Обстановка остается напряженной.

Международная общественность, печать многих стран гневно осудили эти новые провокационные действия израильской военщины. Индийская газета «Таймс оф Индия» подчеркивает, в частности, что Израиль ведет дело к «эскалации агрессии против арабских народов и нагнетает напряженность на Ближнем Востоке». Свое возмущение по поводу варварских воздушных налетов, совершаемых против мирного населения и палестинских беженцев в Сирии и Ливане, выразил Всемирный Совет Мира. Мы решительно осуждаем эти новые израильские преступления, говорится в телеграмме ВСМ Совету Безопасности ООН. ВСМ потребовал, чтобы Совет Безопасности принял срочные и решительные меры для прекращения агрессивных действий Израиля.

Срочно созданный по просьбе Сирии и Ливана Совет Безопасности ООН на первом своем заседании так и не принял никакого решения. Это произошло единственно из-за позиции представителя Соединенных Штатов Америки, который использовал право вето, помешав тем самым одобрению проекта резолюции, направленной на немедленное прекращение провокаций израильской военщины против арабских стран.

Выступивший на заседании Совета Безопасности представитель СССР Я. Малик заявил, что с помощью заранее запланированных агрессивных актов «Тель-Авив продолжает добиваться осуществления своих захватнических планов на Ближнем Востоке, принуждает арабские страны к капитуляции перед агрессором».

Положение в этом районе земного шара вновь серьезно обострилось именно по вине правящих кругов Израиля и их империалистических покровителей, саботирующих политическое урегулирование ближневосточного кризиса. Долг ООН — заставить агрессора прекратить вооруженные провокации. Этого требуют все народы мира.

(Корр. ТАСС).

# Цезарь взял преступников

• СО СМОТРА-ВЫСТАВКИ СЛУЖЕБНЫХ СОБАК •

Погода во время проведения выставки служебных собак была неприветливая. Тучи, ветер, нет-нет да и заморосит дождь. Но плохая погода несколько не убавила интереса горожан к талантам четвероногих друзей. На трибунах стадиона «Труд» было очень много народа. И вот под громкие аплодисменты зрителей по гаревой дорожке проходят собаководы со своими питомцами. Каждый клуб собаководства впереди колонны несет транспарант с названием города. Проходят собаководы из Томска, Барнаула, Но-

восибирска, Кемерово и других городов.

— Смирно! — раздается команда. Над стадионом повисла тишина. По древку медленно поднимается флаг. Красный стяг трепещет на осеннем ветру. Выставку служебных собак открывают спортсмены из Томского клуба.

Городской стадион стал ареной, где служебные собаки показывали мастерство, выучку. Вот по полю бежит с автоматом «солдат». Раздается короткая очередь — боец упал. Тут же к нему подбегает санитарная собака. Ложится. Боец открывает сумку с бинтами. А



вот уж к «раненому» бегут санитары, с ними собаки. Они увозят «солдата» «с поля боя». Таких интересных глупых по смыслу эпизодов прошло перед зрителями очень много. Многотысячная толпа горячо аплодировала исполнителям.

Да что там импровизированные номера. Вот случай, который произошел в этот же день. Собаковод из Кемеровского клуба В. А. Попов за час-полтора перед тем, как ему со своим Цезарем выступать, пошел в магазин. Около «Гастронома» № 5 он услышал крик.

— Помогите, грабят! — кричала продавец ларька.

В. А. Попов заметил, что от ларька побежали два человека. Он — за ними.

— Стойте!

Преступники, не слушая, убежали.

— Стойте! Спускаю собаку! — крикнул Попов и тут же дал команду: «Взять!».

Пес бросился в погону. Несколько прыжков — и собака догнала одного из преступников. Еще один бросок — и на земле оказался второй воришка. В отделении милиции горячо поблагодарили хозяина собаки за оказанную услугу.

— Товарищи! На ринг приглашается тов. Попов из Кемерово с собакой по кличке Цезарь. «Задержание преступника» — так называется показ, который будет демонстрировать Цезарь.

Аплодисменты не смолкают. Судейская коллегия (а в ней были судьи всесоюзной категории из Ленинграда О. М. Собошук и Л. Н. Попова) по заслугам отмечает труд каждой служебной собаки. Больше всего золотых и серебряных медалей завоевали наши собаководы. Наш клуб, которым руководит Н. М. Горбунов, показал высший класс дрессировки.

Д. НИКОЛАЕВ.

На снимке: герой дня Цезарь с хозяином.

### ОТ РЕДАКЦИИ

В РЕДАКЦИЮ ПОРОЙ ПОСТУПАЮТ ПИСЬМА С ЖАЛОБАМИ И ПРОСЬБАМИ ЛИЧНОГО ПОРЯДКА БЕЗ ПОДПИСИ И АДРЕСА АВТОРА. В ТАКИХ СЛУЧАЯХ НЕТ ВОЗМОЖНОСТИ ОТВЕТИТЬ АВТОРУ, ПУБЛИКОВАТЬ ЖЕ ОТВЕТЫ В ГАЗЕТЕ НЕ ВСЕГДА ЦЕЛЕСООБРАЗНО. ЧТОБЫ ПОДОБНЫЕ ПИСЬМА НЕ ОСТАВАЛИСЬ БЕЗ ОТВЕТА, ПРОСИМ ПИШУЩИХ В ГАЗЕТУ, СООБЩАТЬ СВОИ ФАМИЛИИ И АДРЕСА.

### ЛЮБИТЕЛЯМ- ЦВЕТОВОДАМ

Тюльпаны начинают свое цветение в первой половине мая. Есть и более поздние сорта, цветущие в конце мая — начале июня. Цветки их, простые или махровые, имеют однотонную окраску и в различных цветовых сочетаниях.

Посадка тюльпанов (детками и луковицами) производится в сентябре в почву на глубину 10—12 см на расстоянии 12—20 см (в зависимости от величины луковицы) друг от друга.

На зиму растения укрывают древесными листьями сло-

## О ранних тюльпанах

ем 10—15 см, чтобы сберечь почву от промерзания. Снимать листья нужно рано весной, так как луковицы после таяния снега сразу же трогаются в рост.

Уже в конце июля луковицы тюльпанов выкапывают, просушивают в затененном месте, сортируют по размерам (отделяя старые чешуйки и детки), чтобы в сентябре вновь их высадить в грунт.

Тюльпаны требуют солнечных участков, почву предпочитают суглинистую, удобренную навозным перегноем. Хо-

рошо развиваются и на супесчаных почвах, богатых перегноем.

Используются тюльпаны для засадки клумб раннего цветения. Особенно эффектно посадки в чистых тонах и посадки пятнами на газонах. Хороши они для срезки и зимней выгонки. В срезанном виде цветы держатся 5—7 дней.

Приобрести семена этого красивого цветка можно в магазине «Природа».

А. ЛЕБЕДЕВА,  
инструктор общества  
охраны природы.

## КИНОТЕАТРАХ

### «ПОВЕДА»

СТАРИКИ-РАЗБОЙНИКИ,  
НЕПОСЕДЫ

Сеансы: 11, 4, 6.40, 9.20.

### КРАСНЫЕ ПЕСКИ

Сеансы: 9.30, 2.20.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК

### ДВЕ ЛЮБИМЫЕ

Сеансы: 4, 6, 8.

### ДК ИМ. ЯРОСЛАВСКОГО

### КОРОНА РОССИЙСКОЙ

### ИМПЕРИИ

(Два серии)

Сеансы: 5, 8.

### «СИБИРЬ»

### КОРОНА РОССИЙСКОЙ

### ИМПЕРИИ

(Первая серия)

Сеансы: 10, 2.

### ДЖЕНТЛЬМЕНЫ УДАЧИ

Сеансы: 12, 4, 6, 8, 10.

### «РАССВЕТ»

### ПОСЛЕДНИЙ ПЕРЕВАЛ

Сеансы: 3, 5, 7, 9.

### «РОДИНА»

### ЗАМОРОЖЕННЫЙ

Сеансы: 11, 4, 5.50, 7.30, 9.30.

### ЧУДАК ИЗ 5-ГО «Б»

Сеансы: 9.30, 2.30.

ВНИМАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ!  
Комбинат бытового обслуживания по ул. Партизанской, 57 с 1 сентября производит работы по расчесу шерсти.

Администрация ПМК-2 треста «Востокгидроспецстрой» приглашает на постоянную работу машинистов экскаваторов, газосварщиков, бензорезчиков, трубоукладчиков, начальника ПТО, начальника землеройного участка, мастера, механика, снабженца.  
Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 38-а.

Ленинск-Кузнецкое грузовое автотранспортное предприятие, находящееся по ул. Орджоникидзе, № 9, приглашает на работу: водителей, автослесарей, автоэлектриков, медников, жестянщиков, кузнецов, фрезеровщиков, токарей, вулканизаторщиков, обойщиков, сварщиков, кочегаров, зольщиков, техничек и рабочих строительных специальностей.  
Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 38-а.

Ленинск-Кузнецкая межрайбаза производит распродажу швейных и обувных товаров по сниженным ценам со скидкой 60—70 процентов. Продажа производится в двух павильонах на территории центрального рынка. Часы работы: с 10 до 17, выходные — понедельник, вторник.

Ленинская автобаза комбината «Кузбассуголь» приглашает на постоянную работу токарей, автоэлектриков, каменщиков, плотников, шоферов.  
Обращаться в бюро по трудоустройству: пр. Кирова, 38-а.

К УСЛУГАМ НАСЕЛЕНИЯ!  
Бюро услуг объявляет набор на курсы по обучению игре на плавню, баяне, гитаре. Адрес: пр. Кирова, 87-а, кв. 23 (остановка «Вокзальная»).

Райзаготконтора закупает стандартный картофель у населения в неограниченном количестве по цене 10 копеек за килограмм. Прием картофеля производится ежедневно с 8 часов до 21 часа, без выходных дней. Приемный пункт в г. Ленинск-Кузнецком по ул. Тусноловой, 42 (телефон 2-04-711).

Продается дом по ул. Апрельской, 86. Справляться в любое время.

Школа-интернат № 41 продает зеленку по цене 120 рублей за 1 гектар населению и предприятиям. Обращаться в любое время: пр. Кирова, 194 (остановка «Вокзальная»).

Коллектив ресторана «Кузбасс» орса «Ленинскуголь» урса по Кузбассу глубоко скорбит о преждевременной смерти

ЧЕСНОВОВА  
Василия Ивановича

и выражает сердечное соболезнование семье покойного.

## На голубых экранах

### 14 СЕНТЯБРЯ

I ПРОГРАММА. Москва. 14.15 На вопросы телезрителей отвечает министр строительства и эксплуатации автомобильных дорог РСФСР А. А. Николаев, 14.45 Кинопанорама. 16.25 Футбол. Кубок обладателей кубков. «Спартак» (Москва) — «АДО» (Голландия). 2-й тайм (в записи). 17.15 Футбол. Кубок Уефа. «Динамо» (Тбилиси) — «Твенте» (Голландия). Трансляция из Тбилиси. 2-й тайм (в записи). 18.00 «Время». Кемерово. 18.30 Программа передач. 18.31 Для

старшеклассников. «Под интегралом». 19.15 Документальный фильм. 19.30 Религия и общество. Духовный мир верующего человека. Москва. 20.00 Программа передач. 20.05 Хлеб Востока. 20.15 «Туманная ночь». Художественный фильм.

21.35 Хранители тайги. 22.05 «В эфире — «Молодость». «Студия «Публицист» показывает...». 23.00 «Время». 23.30 «Вечер вальсов». Трансляция из Государственного Центрального концертного зала (в записи). 00.15 Международный турнир по хоккею на приз газеты «Советский спорт». «ЦСКА» — «Торпедо» (Горький).

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

### НАШ АДРЕС:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела партийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-09, 2-07-12 и через шахту им. Кирова — 21-47, отдела писем и быта — 2-07-10, бухгалтерии — 2-07-13, директора типографии — 2-07-19.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.

Гортипотография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.  
ОП 13708 Заказ № 7891. Объем 1 л. «Восток». Тираж 27500